
Estimado editor,

Se realizaron una serie de modificaciones formales en todas las secciones del artículo. Estas modificaciones fueron sugeridas por ambos revisores.
Adicionalmente se realizaron modificaciones considerables en la sección 1 (Modelo basado en las frecuencias de estructuras sintácticas, modelo de flujo dual y modelo de interpretación mínima suficiente). Estas modificaciones fueron sugeridas por el evaluador 1 quien estimó que se debía establecer más claramente la pertinencia de la revisión de los modelos para la investigación presentada. 
Por otro lado, se realizaron modificaciones mayores en la sección Discusión con el objetivo de responder a las objeciones fundamentales de uno de los revisores. Estas objeciones consistieron en discutir si los resultados obtenidos se debían a un fenómeno semántico antes que sintáctico. En la versión corregida atiendo la objeción del revisor y se justifica por qué se consideran que los resultados exceden el componente semántico y constituyen un fenómeno sintáctico.
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